

ПРАВДА ВОСТОКА

16
сентября
2009 года
среда

№ 180 (26624)

ОСНОВАНА
2 апреля 1917 года

Сегодня в номере

**ОБЕСПЕЧЕНИЕ
БЕЗОПАСНОСТИ
СОВМЕСТНЫМИ
УСИЛИЯМИ**

2

Исключение незаконного оборота оружия станет очень большим вкладом в дело обеспечения региональной безопасности.

**"ДАСТАРХАН"
НА ЗЕЛЕННОЙ ТРАВЕ**

4

Сила земли и тепло человеческих рук, гармония древних традиций и современного искусства слились воедино в экспонатах выставки.

Герои Узбекистана

Высокого звания достоин



Фото Ш.Шаропова (УзА).

Тура Нарзиев с учениками школы №25.

В трудовой книжке Туры Нарзиева сделана всего одна запись: "Эксплуататор 4-й передвижной механизированной колонны акционерного общества "Аму-Бухороканалкурилиш". Начало его трудовой деятельности пришлось на период реконструкции Аму-

Бухарского канала. Кажется, в Бухарской области нет места, где бы он не работал. Он участвовал в возведении Шуркульского канала, расширении и ремонте каналов в Вахкентском, Пешкунском, Ромитанском и Джандарском районах.

При бетонировании внутренней поверхности каналов мы всегда надеемся на опыт Туры-ака, - говорит начальник 4-й передвижной механизированной колонны акционерного общества "Аму-Бухороканалкурилиш" Ориф Джумаев. - Эта работа, кажущаяся со-

стороны простой, по-настоящему тонка и сложна. Ровная поверхность бетона, недопущение избыточного или недостаточного расхода смеси зависят от качественной подготовки экскаваторщиком скатов и dna канала. Тура-ака - настоящий мастер.

Некоторые оправдывают свою низкую производительность труда старой и негодной техникой. Однако Нарзиев никогда не ссылается на эту причину. Он бережно относится и заботливо ухаживает за экскаватором.

В этом году на мелиоративные работы в Бухарской области выделено более 13 миллиардов сумов. Один миллиард сумов будет направлен на строительство дамбы в Кумсултанской низине и прокладку коллектора от нее до бассейна Денгизуля. На этом объекте, главным подрядчиком которого является 4-я передвижная механизированная колонна акционерного общества "Аму-Бухороканалкурилиш", эффективно трудятся Тура Нарзиев и его коллеги. Они планируют построить и сдать до конца года свой участок этого мелиоративного сооружения - почти 1,5 километра. Значит, повысится отдача еще нескольких тысяч гектаров посевных площадей.

Указом Президента Республики Узбекистан от 25 августа 2009 года за заслуги в деле укрепления независимости нашей Родины и дальнейшего углубления реформ, за многолетний труд в производственной сфере экскаваторщику 4-й передвижной механизированной колонны акционерного общества "Аму-Бухороканалкурилиш" Тура Нарзиеву было присвоено высокое звание "Узбекистон Кахрамони".

Э.Ядгаров,
Корр. УзА.

За строкой указа Внимание - правовой защите предпринимателей

Малый бизнес и частное предпринимательство являются важными факторами обеспечения занятости населения и экономической стабильности в стране. Всесторонняя поддержка этой сферы государством способствует дальнейшему повышению благосостояния народа.

Мощным стимулом в решении этих вопросов стал Указ Президента Ислама Каримова от 14 июня 2005 года "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы правовой защиты субъектов предпринимательства".

В результате реализации принятых законодательных актов по правовой защите и поддержке предпринимательства, снижению налогового бремени и либерализации условий их деятельности все более повышается доля малого бизнеса в валовом региональном продукте, - говорит начальник Андижанского областного управления юстиции Джалол Абдусатторов. - К примеру, в нашей области их роль в производстве валового продукта существенно увеличилась по сравнению с аналогичным периодом минувшего года и составила 42,1 процента. Сейчас в области действуют около 48 тысяч микрофирм и малых предприятий, частных предпринимателей, в том числе свыше 90 предприятий, созданных с участием иностранных инвестиций.

Для дальнейшего повышения доли субъектов предпринимательства в развитии экономики следует устранять проблемы, с которыми чаще всего сталкиваются предприниматели. Поэтому работники органов юстиции не ограничиваются только решением поступающих от них заявлений, а ведут постоянный мониторинг на предприятиях. По выявленным правонарушениям в соответствующие органы и суды выносятся представления и иски.

Выполняется широкомасштабная работа по привлечению иностранных инвестиций, являющихся важным фактором экономического роста, правовой защите предприятий с участием зарубежных партнеров, созданию необходимых условий для их деятельности. В первом полугодии нынешнего года в Андижанской области зарегистрировано пять предприятий, созданных с участием иностранных инвесторов.

В суды поступило свыше ста исковых заявлений, касающихся обеспечения правовой защиты предприятий, большинство их было разрешено в пользу предпринимателей. В ходе проведенных проверок и изучения поступивших заявлений было выявлено около 120 правонарушений. По ним в хокимияты, коммерческие банки, контролирующие органы внесены рекомендации, предостережения и письменные указания. В результате в отношении 54 чиновников, допустивших правонарушения, применено дисциплинарное наказание, в том числе двое из них освобождены от занимаемой должности. Аннулированы некоторые из принятых незаконных решений.

Н.Абдураимова,
Корр. УзА.

В номер!

Первую партию из 12,5 тысяч тонн семенной пшеницы отгрузило земледельцам акционерное общество "Кургантапонмахсулотлари". Зерно качественно откалибровано, обработано специальными препаратами против сельхозвредителей, упаковано в мешки и готово к севу.

Современный полевой стан по оригинальному проекту построен по инициативе руководителя фермерского хозяйства "Эргашали Усман боги" Икрамджана Темирова. Здесь девять комнат с кондиционерами и современной мебелью. Рядом со станом построены душевые комнаты, столовая и кухня, навесы для техники. Полуподвальное помещение рассчитано на хранение до 150 тонн овощей и фруктов.

В кишлаке Абдуллабий Джалалкудукского района Андижанской области завершено строительство профессионального колледжа. Рядом с учебными корпусами, другими объектами возведено общежитие на пятьдесят мест. В этом году 400 юношей и девушек стали учащимися колледжа.

Новый сельский врачебный пункт "Бойхотын", построенный для пяти тысяч жителей сельскогохода граждан имени Фаизуллы Юнусова Гиждуванского района, будет обслуживать население пяти крупных кишлаков. Открыт здесь и дневной стационар на десять коек.

Проекты и свершения

Дом с видом на фонтан

Фонтан украсил живописный скверик, заложенный к Международному музыкальному фестивалю "Шарк тароналари"

Пятиэтажный дом только строится. Но уже сейчас можно позавидовать будущим новоселам. Неподдалеку - современное здание академического лицея при СамГУ, огромная чаша стадиона, другие спортивные комплексы. Прекрасный вид из окон.

Главное для будущих жильцов, - конечно же, сам дом на 48 квартир. Специалисты "Универсалпроект плюс" разработали жилье улучшенной планировки. Здесь же размещ-

ается торгово-бытовой комплекс, детская площадка и скверик с фонтаном. Предусмотрен проект и подземный гараж - для владельцев личных автомобилей.

Возводит новостройку ООО "Рудакки жой таъмирлаш". Это одна из частных специализированных строительных организаций, что созданы в Самарканде в рамках соответствующего постановления Президента страны, осуществляющих на услови-

ях "под ключ" работы по планировке, дизайну, строительству, реконструкции и ремонту объектов жилищного фонда и получивших всестороннюю поддержку. Строители освоены до 1 января 2014 года от всех видов налогов и обязательных отчислений в государственные целевые фонды за исключением внебюджетного Пенсионного фонда. Дополнительные средства, что остаются в распоряжении организации в результате предоставленных льгот, пойдут на укрепление материально-технической базы. Безусловно, все это отразится и на ценах на новые

квартиры. Уже есть претенденты на покупку комфортного жилья.

По словам руководителя ООО "Рудакки жой таъмирлаш" Рустам Яхьяева, выполнить качественно и в срок объем работ помогут правительственные льготы и банковский кредит в три миллиарда сумов. Новое жилье планируется к Новому году.

Растут этажи и других многоквартирных домов. К сдаче готовится девятиэтажный дом, многие годы стоявший без окон, без дверей. Подобных долгостроев в городе больше нет. В области создано пять специализированных строительных организаций, чтобы решать квартирный вопрос самаркандцев, возводя современные жилые дома "под ключ".

Наталья Шакирова,
Соб. корр. "Правды Востока".
Самаркандская область.

Выставки

От пряжи до трикотажных изделий

Осенний выставочный марафон возглавляет пятая Центральная азиатская международная выставка "Текстильное оборудование и технологии-2009", открывшаяся в столичном НВК "Узэкспоцентр". Ее логическим дополнением стала шестая Центральная азиатская международная выставка "Текстиль и мода - Textile Expo Uzbekistan-2009". Организаторы форума - Международная выставочная компания IPE Uzbekistan, Государственная акционерная компания "Узбекенгилсаноат", Ассоциация модельеров и дизайнеров Узбекистана "Осие Рамзи", хокимият Ташкента, Торгово-промышленная палата республики.

Несмотря на мировой финансово-экономический кризис, в этом году число участников выставок возросло больше чем на треть, что является свидетельством при-

знания Узбекистана как одного из перспективных государств текстильной промышленности. Как отметил на открытии выставок председатель прав-

ления ГАК "Узбекенгилсаноат" Илхом Хайдаров, Узбекистан превращается в центр мировой текстильной индустрии. Об этом свидетельствует число новых производств. Только за последний год открыто более 20 новых текстильных предприятий с мощностями переработки хлопка свыше 500 тысяч тонн. Амбициозные планы требуют больших капиталовложений, и предполагается, что в последние два года в отрасль будет привлечено в виде инвестиций более 200 млн долларов. Дальнейшее ее развитие невозможно без современного оборудования. Поэтому выставка САТМЕ имеет сегодня особую актуальность.



Фото Тамара Каримова.

На них представлены производственные линии, новые технологии обработки и переработки сырья, машины и оборудование в дей-

ствии, запасные части и комплектующие, красители и химикаты, фурнитуру, образцы готовой текстильной продукции и полуфабрикатов. (Окончание на 3-й стр.)

Версия профессора

Владимира Тетельмина:

Плотина Саяно-Шушенской ГЭС напоздла на машинный зал

Авария на Саяно-Шушенской ГЭС вызвала огромный общественный резонанс. Официальное заключение о причинах крупнейшей в гидроэнергетике катастрофы будет готово еще не скоро. А пока авторитетные специалисты спорят о том, что же произошло на станции, которая считалась жемчужиной гидроэнергетики. Один из самых сведущих экспертов в гидротехнике - доктор технических наук Владимир Тетельмин, который 12 лет изучал плотину Саяно-Шушенской ГЭС. Он был депутатом Госдумы 1-го и 2-го созывов, стал одним из авторов закона "О безопасности гидротехнических сооружений". В беседе с обозревателем Сергеем Лесковым профессор Владимир Тетельмин обосновывает свою гипотезу трагедии на крупнейшей российской гидроэлектростанции.

(Читайте на 3-й стр.)

В Сенате Олий Мажлиса

Обеспечение безопасности совместными усилиями

На девятнадцатом пленарном заседании верхней палаты парламента сенаторы рассмотрели и одобрили ряд законов. Среди них - Закон Республики Узбекистан "О ратификации Соглашения о сотрудничестве между правительствами государств - членов Шанхайской организации сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ (Душанбе, 28 августа 2008 года)". О роли и значении документа рассказывает член Комитета Сената Олий Мажлиса по внешнеполитическим вопросам, доктор юридических наук Сураёе АДИЛХОДЖАЕВА:

Вопросы региональной безопасности остаются актуальными и сегодня. К сожалению, до сих пор мы сталкиваемся с проблемой незаконного оборота оружия, боеприпасов, наркотических веществ. Угрозу безопасности Центральноазиатскому региону представляют террористические, сепаратистские и экстремистские группировки. В этой связи важная роль отводится деятельности стран-членов Шанхайской организации сотрудничества.

С каждым годом возрастает роль и значение ШОС в решении этих проблем. Согласованные решения и действия стран против основных угроз и вызовов безопасности в регионе являются залогом успеха в этой нелегкой борьбе.

Одним из значительных шагов в данном направлении станет ратификация Соглашения о сотрудничестве между правительствами государств - членов Шанхайской организации сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, подписанного в ходе состоявшегося 28 августа 2008 года в Душанбе заседания Совета глав государств - членов ШОС. Соглашение предусматривает

партнерство стран - членов ШОС в предупреждении, выявлении, пресечении и раскрытии преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, с соблюдением законодательства своих государств и международных договоров. Хотелось бы отметить, что ратификация межгосударственного соглашения позволит расширить и укрепить правовую базу обеспечения национальной и региональной безопасности.

Одним из главных источников угроз безопасности в регионе остается продолжающаяся вот уже более 30 лет война в Афганистане. И поэтому невозможно говорить о безопасности и стабильности в Центральноазиатском регионе без разрешения этой проблемы. Достижение мира и стабильности в этой стране является важным фактором безопасности. Но, к сожалению, несмотря на все усилия международного сообщества, и сегодня ситуация в Афганистане остается неста-

бильной. Высокий объем производства наркотических веществ, которые из Афганистана проходят по маршруту в страны Центральной Азии, России, а затем в Европу. То же самое касается незаконного оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ. Получаемый от этого доход направляется на финансирование терроризма и экстремизма, которые, как известно, являются основной угрозой миру и стабильности. Исключение незаконного оборота оружия станет очень большим вкладом в дело обеспечения региональной безопасности. А как известно, от стабильной обстановки в отдельных регионах зависит общая ситуация во всем мире.

Хотелось бы обратить внимание на то, что председательство в ШОС перешло к Узбекистану, не раз выступавшему с различными инициативами, в том числе и регионального характера. К примеру, объявление Центральноазиатского региона зоной, свободной от ядерного

оружия. Эта инициатива была поддержана рядом стран. Таким образом, на карте мира появилась еще одна из шести безъядерных зон.

На прошедшем пленарном заседании сенаторами верхней палаты парламента был подробно рассмотрен и одобрен Закон Республики Узбекистан "О ратификации Соглашения о сотрудничестве между правительствами государств - членов Шанхайской организации сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ (Душанбе, 28 августа 2008 года)". Его целью, как уже понятно, является ратификация этого международного договора. Соглашение заключено на неопределенный срок и вступает в силу после того, как будут выполнены необходимые для этого внутрисударственные процедуры. Однако, как оговаривается в тексте закона, "Республика Узбекистан будет осуществлять сотрудничество в части, не противоречащей ее

национальному законодательству". Имеется в виду, что если начнут создаваться некие воензированные формирования, то Узбекистан откажется принимать в них участие. Ведь, как отмечено в Основном Законе страны, внешняя политика Узбекистана исходит из принципов суверенного равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров.

В статье 3 Соглашения определены основные направления партнерства стран - членов ШОС. Это совершенствование правовых основ взаимодействия и гармонизация законодательства, анализ состояния и динамики преступности, выработка согласованной стратегии и совместных мер борьбы с незаконным оборотом оружия, координация и совершенствование механизмов взаимодействия компетентных органов, а также согласование позиций для участия в международных организациях и международных форумах.

Думаю, вступление данного соглашения в силу будет значительным шагом в расширении правовой базы в борьбе против терроризма, религиозного экстремизма и сепаратизма, а значит, послужит укреплению региональной безопасности.

Записал
Айбек Самиров.

Академик Тухтамурад Джураев



Узбекская наука понесла тяжелую утрату. На 75-м году жизни скончался крупный ученый-математик, академик Академии наук Республики Узбекистан Тухтамурад Джураевич Джураев.

Т. Джураев родился в 1934 году в Янгйульском районе Ташкентской области. Окончив в 1958 году Среднеазиатский государственный университет (ныне Национальный университет Узбекистана), поступил в аспирантуру этого университета. В 1962 году он защитил кандидатскую диссертацию, в 1972 году - докторскую. В 1979 году был избран членом-корреспондентом, в 1989 году - действительным членом Академии наук Республики Узбекистан.

Т. Джураев, начавший свою деятельность в 1962 году в качестве младшего научного сотрудника Института математики Академии наук, на протяжении почти 50-летней научно-педагогической деятельности добросовестно работал на таких ответственных должностях, как старший научный сотрудник, ученый секретарь, заведующий отделом института, директор Института механики и сейсмостойкости сооружений, директор Института математики, ректор Ташкентского государственного университета, и до конца своей жизни вносил большой вклад в дело подготовки молодых математиков.

Известный ученый активно участвовал в государственной и общественной жизни страны. В 1995-2000 годах он работал президентом Академии наук Узбекистана, в 1995-1999 годах был депутатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Академик Т. Джураев внес большой вклад в развитие в нашей стране математической науки и подготовку высококвалифицированных специалистов. Он автор трех монографий, более 100 научных статей и ряда учебных пособий. Пол научным руководством ученого было подготовлено около десяти докторов наук и множество кандидатов наук.

Вклад трудолюбивого ученого в развитие науки достойно оценен государством. Ему было присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки Республики Узбекистан", он был удостоен Государственной премии Республики Узбекистан, награжден орденами "Дустлик", "Меҳнат шухрати".

Светлая память о крупном ученом, заботливом наставнике, скромном человеке Тухтамурад Джураеве навсегда сохранится в наших сердцах.

И.Каримов, И.Сабиров, Д.Ташмухамедова, Ш.Мирзиёев, Э.Захидов, Р.Касымов, Ш.Салихов, М.Салохитдинов, Ш.Аюпов.

ГЭС наращивает мощность

Выше 176 миллионов киловатт-часов передала в единую энергосистему страны Туполангская гидроэлектростанция после сдачи в эксплуатацию первых двух турбин.

Они пущены в 2006-м и постоянно набирают мощность. В минувшем году ГЭС выработала около 51 миллиона киловатт-часов, а только за нынешние восемь месяцев - 57 миллионов. Директор предприятия Байрамали Кувандыков уверен, что до конца декабря общий объем выработанной энергии достигнет 200 миллионов киловатт-часов. Это весомая лепта Сурхандарьи в энергетическую независимость республики.

А тем временем на плотине высотой более ста метров продолжаются работы по монтажу третьего и четвертого агрегатов, по 35 мегаватт каждый. Они значительно мощнее предыдущих.

Назип Сулейманов,
Соб. корр. "Правды Востока".
Сурхандарьинская область.

Проекты и свершения Эффективное сотрудничество

В Сырдарьинском районе началось строительство узбекско-китайского совместного предприятия "Peng - SHeng"

Пуск предприятия по производству обуви и строительных материалов намечается на сентябрь 2010 года. На первом этапе его мощность позволит выпускать 300 тысяч пар кожаной обуви, а также четыре миллиона штук кафеля в год. Постоянной работой будут обеспечены пятьсот местных жителей.

Первоначально в рамках проекта будут освоены 16 миллионов 500 тысяч долларов прямых инвестиций зарубежных партнеров, - говорит начальник отдела международных отношений и маркетинга "Узбекчармпойабзал" Мирсад Захидов. - Второй этап завершится в 2012 году. Общая сумма капиталовложений составит 25 миллионов долларов. Здесь также начнут выпускать ручки и оптические изделия.

Проект имеет большое значение не только для развития экономического потенциала Сырдарьинской области, но и для всей страны. 70 процентов продукции намечается экспортиро-

вать. Успех производства обеспечат современные технологии и оборудование, а также высококвалифицированные кадры.

Нам предоставили большие льготы, создали благоприятные инвестиционные условия, - сказал руководитель СП "Peng - SHeng" Чен Линь Вонг. - Согласно постановлению Президента Узбекистана от 24 июня 2009 года мы освобождены от всех видов налогов до 2012 года, в том числе и от уплаты НДС. На ввозимое нами оборудование отменен сбор таможенной пошлины. Выделен участок в 32 гектара, где уже заложен фундамент совместного предприятия.

В презентации СП участвовали заместитель Премьера-министра республики Э.Шоисматов и Чрезвычайный и Полномочный посол КНР в Узбекистане Юй Хунцзюнь.

Зебо Хайдарова.
Соб. корр. "Правды Востока".
Сырдарьинская область.

Повышается качество услуг



Руководитель группы информационных технологий Фарход Хужанбеков и сменный инженер Алишер Худойбергенов за работой.

Результативно внимание, оказываемое укреплением материально-технической базы Нукусского аэропорта Национальной авиакомпании "Узбекистон хаво йуллари", обеспечению безопасности полетов и повышению качества обслуживания пассажиров.

Нукусским аэропортом в первой половине текущего года предоставлены услуги более 32

тысячам 200 пассажирам. Немало уютно создает внедрение электронных билетов.

В настоящее время близится к завершению установка компьютеризованного метеорологического оборудования для изучения и наблюдения за погодой. Проводятся мероприятия по применению новых технологий при расширении взлетно-посадочных площадок, их очистке от пыли и снега.

Сельский дом

Индивидуальное жилищное строительство на селе получило мощный импульс благодаря заботе правительства об улучшении качества жизни сельчан. Среди принятых в связи с этим законодательных актов значимым является постановление Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по расширению масштабов строительства жилья в сельской местности". По предварительным оценкам, до конца этого года по всей республике будет развернуто строительство жилья для более чем 800 семей сельских жителей. Закажем нового строительства индивидуального жилья, а также объектов социального назначения и инженерной инфраструктуры в сельских населенных пунктах на условиях "под ключ" выступает специализированная дочерняя иппининговая компания "Кишлок куришлиш инвест", созданная ОАКБ "Кишлок куришлиш банк".

"Кишлок куришлиш инвест": жилье за четыре месяца

В рамках реализации поставленных задач компания с филиалами в каждом регионе республики будет оказывать содействие индивидуальным застройщикам в строительстве жилья по типовым проектам. Она до 1 января 2014 года освобождена от уплаты всех видов налогов и обязательных отчислений в Республиканский дорожный фонд и внебюджетный Фонд школьного образования.

Мы практически закончили укомплектование квалифицированными специалистами, и сегодня по республике у нас

насчитывается около ста сотрудников, - говорит директор Кудратбек Хошимбеков. - Компания имеет хорошую материально-техническую базу, к тому же, в случае необходимости мы имеем возможность пополнять свои оборотные средства за счет средств уставного фонда Кишлок куришлиш банка на залоговой возвратной основе.

Задачами вновь созданной иппининговой компании является маркетинговое изучение рынка жилья и подготовка на его основе предложений по выбору массивов застройки, состава и структуры подлежащих социальному назначению объектов инженерной инфраструктуры. Кроме того, "Киш-

Усадьба с видом на будущее



лок куришлиш инвест" на договорной основе выполняет функции заказчика нового строительства индивидуального жилья на условиях "под ключ", а также объектов социального назначения и инженерной инфраструктуры в сельских населенных пунктах, включая организацию финансирования и технический надзор за ходом строительства. Размещает на конкурсной основе заказы на строительство жилья, в соответствии с заявками населения, а также объектов социального назначения и инженерной инфраструктуры по типовым проектам на условиях "под ключ" среди действующих и вновь создаваемых под-

лесного фонда, под строительство индивидуальных жилых домов по утвержденным типовым проектам. Кроме того, уже ведется опережающее строительство объектов инженерной инфраструктуры и социального назначения на массивах индивидуального жилищного строительства, застраиваемых по утвержденным типовым проектам за счет кредитов ОАКБ "Кишлок куришлиш банк".

Госархитектрострою Республики Узбекистан поручено обеспечить комплексную экспертизу отбираемых земельных массивов на предмет их обеспеченности инженерными сетями и транспортными коммуникациями, наличие фактического спроса на вводимое жилье и объекты социального назначения и санитарно-бытового назначения.

Согласно постановлению "О дополнительных мерах по расширению масштабов строительства жилья в сельской местности" установлен порядок, в соответствии с которым иппининговая компания "Кишлок куришлиш инвест" совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятами областей на основе утвержденных генпланов ежегодно будут выделять земельные участки, не входящие в категорию земель сельскохозяйственного назначения и

оно предложение по объемам, составу и структуре подлежащих строительству жилья и объектов социального назначения.

Также ежегодно до 1 ноября Совет Министров Республики Каракалпакстан и хокимияты областей на основании результатов маркетингового изучения и по согласованию с Госкомземгеодезадастром и Госархитектростроем Республики Узбекистан будут осуществлять выбор земельных массивов, не входящих в категорию земель сельскохозяйственного назначения и лесного фонда, для последующей их передачи иппининговой компании "Кишлок куришлиш инвест" для строительства индивидуального жилья и объектов социального назначения по типовым проектам.

После окончания строительства индивидуальные жилые дома по типовым проектам будут переданы населению с окончательными расчетами за счет предоставляемых льготных кредитов ОАКБ "Кишлок куришлиш банк", а объекты инженерной инфраструктуры, социально-культурного и санитарно-бытового назначения - эксплуатирующим организациям.

Могут верить, что появление в сельской местности новых жилых массивов - вопрос

нескольких месяцев, - отмечает директор иппининговой компании "Кишлок куришлиш инвест" Кудратбек Хошимбеков. - По проекту сроки возведения одного жилого дома составляют 3,5-4 месяца, так что первые новоселы появятся уже в начале следующего года.

Местность - сельская, условия - городские

В этом году Советом Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятами областей подобраны 42 земельных массива, не входящих в категорию земель сельскохозяйственного назначения и лесного фонда, для реализации пилотных проектов по строительству жилья и объектов социального назначения по типовым проектам.

Один из них, осуществляемый по проекту, разработанному ООО "Кишлок куришлиш лоиха", - в Каршинском районе Кашкардарьинской области. Кстати, компания в сжатые сроки разработала 31 проект жилых домов и 16 проектов объектов социально-бытового назначения. По словам представителя компании Руфины Кадрыевой, здесь уже полностью готовы три жилых дома. А всего на 38 отдельных под жилой массив гектарах разме-

тится 1250 жилых домов повышенной комфортности. В таких домах на каждого члена семьи специалистами отведено от 18 до 23 квадратных метров личного пространства.

В жилом массиве появится школа на 216 ученических мест, шесть торговых предприятий, сельский врачебный пункт и аптека, баня, ветеринарный пункт, детская площадка, пожарное депо, крытый рынок на 50 торговых мест, мини-банк, автозаправка и автосервис, швейный цех, большой универсам, кафе и две автостоянки. Предпринимателям отведены места для строительства производственных комплексов, которые они могут возвести за счет средств инвесторов и кредитов коммерческих банков.

Специализированная выставка проектов индивидуального населения и строительных материалов, проведенная в первой декаде сентября Государственным комитетом Узбекистана по архитектуре и строительству, наглядно показала, каким будет жилье сельчан.

Теплый дом под современной кровлей, стены с шумо- и теплоизоляцией по немецкой технологии, под ногами прочный ламинат, на просторной кухне - водонагревательный прибор, есть

Версия профессора Владимира Тетельмина:

Плотина Саяно-Шушенской ГЭС напоззла на машинный зал

(Окончание.)
 Начало на 1-й стр.)
 - Владимир Владимирович, первое впечатление от Саяно-Шушенской ГЭС - циклопическое сооружение. Но в отличие от египетских пирамид и крепостных стен станция начинается сложнейшим оборудованием - от мощных гидроагрегатов до чувствительных тензоров. Для постонового плотина - это монолит, а на самом деле - это мурaveйник, пронизанный тысячею шахт. Не слишком ли сложен замысел? И что такое арочно-гравитационная конструкция, которая не знает мировых аналогов?

Гравитационные плотины опираются на дно реки, арочные - крепятся к берегам. На Саяно-Шушенской ГЭС, длина которой больше 1 км, а высота приближается к 250 метрам, выбраны оба принципа. И это делает плотину крайне чувствительной к состоянию окружающей среды. Под водой не видно, но подшова плотины более 100 метров. Левый берег Енисея сложен из податливых ортосланцев с высоким уровнем пластичности.



Для гидротехников ключевым является перепад воды перед плотинной. Колебания верхнего бьефа очень велики и достигают за сезон 40 метров, колебания температуры - от плюс 30 до минус 30 градусов. Это мощные факторы, но в эпоху индустриализации и гигантомании, когда проектировалась плотина, царило шапкозакидательство, на экологические факторы внимания не обращали. Саяно-Шушенская ГЭС - это гигантский "черный ящик", который живет по неизменным людям законам.

Видел впечатляющую цифру: сумма гидростатических нагрузок на Саяно-Шушенскую ГЭС достигает 22 млн тонн - это состав из 500 тысяч цистерн, который каждое мгновение давит на плотину.
 - В 1985 году в первом, самом высоком столбе плотины была выявлена трещина, которая шла от берега до берега. Сквозь трещину каждую секунду проходило 550 литров воды - подводная река.

На крыле самолета образуется много трещин, но это нормально. Прочность крыла характеризуется тем, как оно держит трещину.
 - В гидротехнике трещин не должно быть. 8 лет происходило размывание бетона, только в 1996 году специалистами из Франции удалось полимерами восстановить монолитность плотины. Однако размывание плотины продолжалось, и сегодня из четырех столбов плотина надежно крепится к скальному дну лишь последний, четвертый столб.

То есть СШГЭС не работает как гравитационная плотина - только как арочная.
 Самую большую опасность представляет сползание гребня плотины в сторону нижнего бьефа, то есть вниз по течению Енисея. Тело плотины состоит из 67 секций. В 2006 году зафиксировано смещение центральной, 33-й секции на 142 мм, за счет арочного эффекта необратимые деформации по гребню плотины составили 60 мм. Что касается 18-й секции, где расположен пошедший вразнос 2-й агрегат, то на ней смещение составило 107 мм, хотя симметричная 45-я секция по другому берегу сместилась всего на 97 мм. Все это создавало в теле плотины чудовищные внутренние напряжения.

Согласно закону "О безопасности гидротехнических сооружений" смещение в 108 мм является критическим для безопасности. То есть в 2006 году запас прочности составлял всего 1 мм. Секция, где случилась авария, несколько лет работала на пределе. За три года смещение могло вырасти куда больше, чем на 1 мм. По закону надо было срочно снизить нагрузку, но в погоне за прибылью ее, напротив, увеличивали.

Смещения в десятки миллиметров несопоставимы с размерами плотины. Неужели есть способ уловить такие смещения?
 - В плотине стоят 3 тысячи тензометров и 3 тысячи деформометров. Имеется 3 тысячи точек наблюдения за геодезией и 3 тысячи точек контроля за фильтрацией воды. На глубине 40 метров под дном Енисея закреплен якорь - реперная точка, относительно которой определяются смещения. Приведенные данные зафиксированы официально и признаны "РусГидро". И так, не подлежат сомнению: что год от года смещения росли и напряжения в теле плотины возрастали, особенно в верхних арочных поясах и в низовом клине, примыкающем к машинному залу.

Все это очень неприятно, но какое имеет отношение к тому, что 2-й агрегат пошел вразнос? Между телом плотины и машинным залом имеется разделительный шов в 50 мм, чтобы плотина не входила в соприкосновение с техникой.
 - В том-то и дело, что плотина постепенно напоззла и наваливалась на машинный зал. Кроме того, соединение с машинным залом происходит через трубы-водоводы, по которым под давлением в 20 атм сверху хлещет вода. Напряжения в теле плотины в итоге передаются

на гидротехнику. Моя гипотеза состоит в том, что плотина навалилась на машинный зал и нарушила соосность агрегата. Центровка осей 2700-тонного агрегата должна иметь точность в микроны! Начались бие и вибрации, которые за сутки до аварии, но не сделали аварийной остановки. Агрегат пошел вразнос, что характерно при дисбалансе и нарушении соосности. В пользу гипотезы говорит то, что болты гидроагрегата, найденные в машинном зале, были не только треснутыми, но и покрытыми коррозией, то есть находились в сломанном состоянии достаточно давно.

Можете ли вы дать прогноз, как будет развиваться ситуация и продолжится ли сползание Саяно-Шушенской ГЭС?
 - Не все факторы еще учтены. Масса гигантского водохранилища перед плотинной - миллиарды тонн. По моим расчетам уже сейчас произошло проседание грунта под плотинной на 30 см - это новые напряжения. Не изучены последствия взрывов при строительстве берегового водосброса. Кроме того, непонятны глобальные воздействия гидроузла на земную кору и тектонические процессы. Это столь сложные задачи, что в США давно не строят больших ГЭС, ведь ту же нагрузку можно снять с каскада станций средней мощности.

На самая главная опасность состоит в том, что зимой, поскольку агрегаты не работают, водоводы промерзнут, перестанут подпирать плотину - и она может крепко навалиться и на другие агрегаты, которые пока остались в целостности.
 Единственный выход - резко снизить напор и уменьшить нагрузку на станцию. Возможные экономические потери мизерны по сравнению с тем ущербом, который принесет дальнейшее разрушение Саяно-Шушенской ГЭС.

Рабочих с ГЭС пришлось эвакуировать из-за пожара.
 В среду в машинном зале Саяно-Шушенской ГЭС случился пожар. Как сообщается на сайте компании "РусГидро", "9 сентября 2009 года в 17.40 по местному времени на Саяно-Шушенской ГЭС на 320-й отметке машинного зала произошло возгорание в районе 8-го и 9-го гидроагрегатов", - сообщает пресс-служба. В результате инцидента произошло задымление машинного зала, в этот момент на станции находились около 200 человек. "В течение нескольких минут была организована эвакуация персонала из всех помещений машинного зала. Возгорание было ликвидировано в течение нескольких минут".

Между тем в среду было обнаружено тело еще одного погибшего при аварии на ГЭС. Его уже опознали, это Вячеслав Жданов. Таким образом, количество погибших в трагедии 17 августа составило 74 человека. Пропавшей без вести считается еще одна женщина.
 Сергей Лесков. ("Известия" за 10 октября).

жизности, и сад с виноградником, и удобные подъезды для машины. Проекты предлагают разделить парадного и хозяйственного входов с разных сторон участка. Что покаательно, в стоимость строительства сразу входит возведение всех хозяйственных пристроек, дорожек, навесов и дувалов. Предусмотрена разработчиками возможность возведения дополнительных жилых площадей, и на просторном отцовском участке найдется место домам сыновей. Так что можно сказать, что дома эти - с видом на будущее. К середине сентября будет отобрано в целом около 20 типовых проектов жилых домов и объектов социально-бытового назначения.

Что нам стоит дом построить

Алгоритм воплощения задуманного при постройке индивидуального жилого дома на территории земельных массивов, переданных инженеринговой компании "Кишлок курилиш инвест" для строительства индивидуального жилья и объектов социального назначения, несложен.
 Индивидуальный застройщик, осуществивший выбор конкретного земельного участка и типового проекта, заключает договор с инженеринговой компанией "Кишлок курилиш инвест" на осуществление ею функций заказчика на строительство

жилого дома на условиях "под ключ". На основании заключенного с индивидуальным застройщиком договора инженеринговая компания "Кишлок курилиш инвест" организует весь комплекс работ по строительству индивидуального жилого дома по типовому проекту на условиях "под ключ".

После завершения строительства и приемки жилого дома по акту индивидуальным застройщиком решением хозяина района (города) оформляется отвод земельного участка индивидуальному застройщику в пожизненное наследуемое владение без проведения аукционных торгов.
 Согласно постановлению "О дополнительных мерах по расширению масштабов строительства жилья в сельской местности" на застройщиков, осуществляющих строительство индивидуального жилья в сельской местности по типовым проектам за счет кредитов ОАКБ "Кишлок курилиш инвест", распространено действие четвертого пункта Указа Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по материальной и моральной поддержке молодых семей". Это означает, что в облагаемый налогом доход физических лиц-застройщиков не включается сумма заработной платы и других доходов, подлежащая налогообложению, направляемая на погашение ипотечных креди-

тов и начисленных по ним процентов, полученных на строительство, реконструкцию и приобретение индивидуального жилого дома.
 Кстати, согласно постановлению Кабинета Министров "Об утверждении положения о порядке льготного ипотечного кредитования акционерным коммерческим банком "Кишлок курилиш банк" индивидуального жилищного строительства по утвержденным типовым проектам" юридические лица в целях стимулирования трудовой деятельности своих работников и оказания им материальной поддержки по строительству жилья могут заключать в установленном порядке договоры на оказание финансовой помощи. Эти договоры предусматривают уплату первоначальных взносов, а также погашение процентов и основного долга по ипотечным кредитам. Напомним, что средства, полученные от хозяйствующего субъекта - работодателя на приобретение жилья, также не облагаются налогом.
 Однако при продаже указанного имущества в течение пяти лет с момента приобретения (государственной регистрации прав на имущество) доходы, указанные в настоящем пункте, подлежат налогообложению на доходы физических лиц в общеустановленном порядке.
 Эльвира Ягудинова.



Перспектива для фармацевтики

В Ташкенте открылась первая специализированная выставка медицины InterMedFarm 2009. Помимо обычной практики, позволяющей компаниям найти новых партнеров, в ходе выставки пройдут научно-практические семинары по актуальным вопросам медицины и фармацевтики.

Выставки, посвященные медицине и здравоохранению, в Узбекистане проводятся регулярно. Чтобы нынешняя отличалась от других, организаторы решили включить в программу серию научно-практических семинаров, затрагивающих развитие фармацевтики в Узбекистане, и актуальные вопросы современной нейротерапии. Помимо отечественных специалистов, в них будут участвовать и гости из-за рубежа.

Фармацевтическая промышленность Узбекистана - одна из наиболее активно и динамично

развивающихся отраслей. Этому способствуют социальные и экономические условия и целенаправленная политика Президента страны и правительства, - отметил директор Научного центра стандартизации лекарственных средств при Ташкентском фармацевтическом институте Эркин Ахмедович Назаров. - Мы рассматриваем эту выставку и научно-практические семинары как важную составляющую в обеспечении населения нашей страны эффективными, безопасными и качественными лекарственными средствами и медицинскими услугами.

В работе InterMedFarm 2009 приняли участие как иностранные, так и отечественные фирмы. Спектр товаров достаточно обширен. Сложная медицинская техника и оборудование для клинических и медицинских центров представлены рядом с БАДами, средствами санитарии и дезинфекции. Многие фитопродукты и витамины можно приобрести прямо на выставке. Специалисты, конечно, привлекут оборудование для медицинских центров. И это неудивительно, многие медицинские учреждения имеют сегодня в своем арсенале самое современное оборудование.

Тем не менее выставка InterMedFarm 2009 в очередной раз продемонстрировала, что число отечественных производителей медицинского оборудования и лекарственных средств хотя и растет, но они не всегда выдерживают конкуренцию. Так, из 40 компаний, представленных на выставке, отечественных производителей медицинского оборудования и препаратов можно пересчитать по пальцам. Учитывая, что фармацевтика и медицина оказывается всесторонней государственной поддержкой, есть надежда, что в будущем на стендах выставки будет больше продукции отечественных предприятий.

Оксана Ведяева.

От пряжи до трикотажных изделий

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)
 В них принимают участие 176 компаний из 17 стран мира. Лидер по количеству представленных компаний - Федеративная Республика Германия. В этом году под ее флагом 32 компаний.
 Национальные экспозиции своих производителей демонстрируют Индия, Китай и Республика Корея. Турция представлена продукцией 30 компаний.

Активное участие приняли в выставке российские предприятия.
 - Фабрика "Чайковский текстиль" из Пермского края специализируется на выпуске тканей для спецодежды и униформы, - отметила представитель группы компаний "Чайков-

ский текстиль" Анна Сухотина. - Сейчас выпускаются ткани с огнезащитными свойствами, мембранными покрытиями, клотто- и водоотталкивающими пропитками, антибактериальные ткани. Наш официальный представитель в Узбекистане - ОАО "Енгматтижмарказ".

Широко представлена продукция отечественных производителей. Конвейерные ленты и приводные ремни демонстрирует "Белтинг Резина", текстильное волокно предлагает VesChem Textile и Guner Tash. Текстильную продукцию от хлопчатобумажной пряжи до тканей и трикотажного полотна показывают управляющие инвестиционные компании NBU Investment и NBU Invest Group. Они были созданы На-

циональным банком Республики Узбекистан ВЗД на базе бывших предприятий-банкротов. Сейчас в управлении компаний находится более 30 предприятий реального сектора экономики, в том числе пять текстильных.
 Современные технологии позволяют отечественному производителю выпускать трикотажные изделия различной цветовой гаммы. Основную объем продукции экспортируется в Россию, Турцию, Иран, Египет.
 Выставки стимулируют деловые отношения специалистов отрасли, вносят новый вклад в развитие партнерских отношений, привлечение инвестиций в отрасль.
 Джахия Ашпова. Копр. "Правды Востока".

Научные вести

Весомая прибавка

Кабинет Министров Республики Узбекистан принял постановление "О мерах по дальнейшему стимулированию труда научных работников".

Оно нацелено на усиление материального стимулирования научных работников в зависимости от их научного и трудового вклада в разработку научных исследований и практического внедрения полученных результатов. Правительство утвердило повышенные размеры базовых должностных окладов научных и руководящих работников научно-исследовательских учреждений, участвующих в реализации научно-технических программ фундаментальных, прикладных исследований и инновационных работ.

Постановлением также принято предложение об образовании научно-исследовательскими учреждениями и организациями-исполнителями научно-технических программ специальных фондов материального стимулирования научных работников в размере пяти процентов от фонда оплаты труда. По решению ученых советов академических и образовательных учреждений особо отличившиеся специалисты, внесшие реальный трудовой и научный вклад в реализацию научно-технической программы, будут получать из средств фондов единовременные премии в размере от двух до пяти базовых должностных окладов в год.

Спрос на новинки

Комитет по координации развития науки и технологий при Кабинете Министров республики объявил конкурс инновационных проектов для формирования инновационных научно-технических программ на 2010-2011 годы.
 Проекты должны быть направлены на обеспечение энерго- и ресурсосбережения, освоение прогрессивных технологий в производстве, а также организацию производства конкурентоспособной наукоемкой продукции из местного сырья.
 Заявки принимаются до 18 сентября.

Подготовил
 Алексей Романов.

Утерянную круглую печать частного предприятия "BAHTIYOR-SIROJIDDIN-SAVDO", зарегистрированного в Чиланзарском районе, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

УТОЧНЕНИЕ

В «Приглашение на работу. Предоставление консалтинговых услуг по координации стратегии сектора», грант №0131-UZB: проект «Водоснабжение и санитария Сурхандарьинской области», опубликованном на третьей странице газеты 18 августа, вносится изменение:
«Окончательный срок подачи резюме и дата отбора кандидатов продлены до 25 сентября 2009 года. Все другие сроки и условия остаются без изменения».

CLARIFICATION

"Job Invitation dated 18 August 2009 for "Provision of Consultancy Services on Sector Strategy Study Coordination, Grant No. 0131-UZB: "Surkhondarya Water Supply and Sanitation Project", published on page three of "Pravda Vostoka" newspaper dated 18 August 2009 is amended as follows:
"The deadline for submission of CVs and opening date are extended up to 25 September 2009. All other terms and conditions remain unchanged".

ПРИГЛАШЕНИЕ К ТОРГАМ

Дата: 15 сентября 2009 года.
 Грант №0131-UZB.
 Проект «Водоснабжение и санитария Сурхандарьинской области».
 Контракт №: 0131/S/01.

1. Республика Узбекистан получила грант от Азиатского банка развития (АБР) на финансирование проекта «Водоснабжение и санитария Сурхандарьинской области» и намерена использовать часть этих грантовых средств на контракт по закупке компьютеров и оргтехники.
2. Группа управления проектом Узбекского агентства «Узкоммунхизмат» (ГУП) принимает запечатанные предложения от правомочных участников на закупку компьютеров и оргтехники.
3. Отбор будет проводиться в соответствии с процедурами шопинга и открыт для всех участников из правомочных стран.
4. Заинтересованные участники могут получить дополнительную информацию в офисе ГУП по следующему ниже адресу с 9.00 до 18.00.

Проект «Водоснабжение и санитария Сурхандарьинской области». Группа управления проектом Узбекского агентства «Узкоммунхизмат». Ташкент, Узбекистан, ул. Ниезбек иули, 1, 2-й этаж, кабинет № 208. Телефоны/факсы: (+998 71) 234-08-39, 235-45-24. E-mail: ofozilov@rambler.ru

5. Конкурсная документация на русском языке может быть приобретена заинтересованными участниками после подачи письменной заявки по указанному выше адресу и оплаты 100 долларов США - для иностранных участников или эквивалент в узбекских суммах по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день покупки конкурсных документов - для местных участников. Форма оплаты - прямой перевод по указанным ниже реквизитам. Документы будут передаваться нарочно уполномоченному доверенностью лицу.
6. Банковские реквизиты:
 Наименование банка: ОАКБ «Агробанк».
 Адрес банка: Узбекистан, 100096, Ташкент, ул. Мухимий, 43.
 P/S: для иностранных участников: 2021 0840 1042 4046 4008,
 для местных участников: 2021 0000 9042 4046 4008.
 SWIFT код: PAKHUZ22.
 МФО: 00394.
6. Предложения должны быть доставлены по указанному выше адресу не позднее 15.00 (ташкентское время) 28 сентября 2009 года. Опоздавшие предложения будут отклонены.
7. ГУП не несет ответственности за любые издержки и расходы, понесенные заявителем в связи с подготовкой и доставкой предложения.

